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1 Zeitkontinuierliche Signale

1 Zeitkontinuierliche Signale

1.1  Gegeben sei das folgende zeitkontinuierliche Signal w(t). L LA
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1 Punkt fiir die richtige Skalierung
1 Punkt fiir die richtige Verschiebung
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1 Zeitkontinuierliche Signale

1.2 Gegeben sei das folgende Signal z(t). 6,5P
‘;’.'.‘(t)
2A T

0 i 2l 3T

a) Berechnen Sie die Autokorrelationsfunktion r,..(7).

Fall 1: 7 > 20 - (e =100
Fall 2: 27 > 7 > T : 0,5 Punkte

P o)

R ot
g Wb
= —4%(—7 - T +3T) = —A%(2T ~ ) 0,5 Punkte

3.Fall: — 2T <T —-71< -T: 0,5 Punkte
—7=2T —-2T
Pl 7)) = / Adt+ /

3T — =27
= A(~7 +T) - A%(7) + A%
_ AT —37)0,5Punkte V.
4. Fall: wegen Symmetrie: -7 <7 <0: 2 A2 (9T
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I _Zeitkontinuierliche Signale

b) Skizzieren Sie rz2(7) im Bereit —37 < 7 < 3T. 2P

b

‘ 1 Punkt fiir die richtigen Nullstellen
0,5 Punkte fiir die maximale Amplitude
0,5 Punkte fiir den Kurvenverlauf



1 Zeitkontinuierliche Signale
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1.3 Berechnen Sie die Fouriertransformierte des folgenden Signals. Fassen Sie das 2F

Ergebnis soweit wie moglich zu trigonometrischen Funktionen zusammen.
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1 Zeitkontinuierliche Signale

1.4

Beweisen Sie den folgenden Zusammenhang 7, (7) = ryu(—7).
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Technische Universitat Berlin

Fachgebiet Nachrichtentibertragung

Prof. Dr.-Ing. T. Sikora

o

u(t) - ut—7)dt,z=t-7,t=x+7
w(z +7) - u(z)dr

u(z) - u(x + 7)dz
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2 Zeitkontinuierliche Systeme und Abtastung

2 Zeitkontinuierliche Systeme und Abtastung 10 Punkte

I Gegeben sei das folgende Netzwerk. "

i (t) LI Ugue(t)

a)  Bestimmen Sie die Ubertragungsfunktion H(s) des Systems im %L
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unter Verwendung der komplexen Impedanzen. L a
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S) = = — 2= — (1 Punkt)
o Uin(s)  sL+3c $*+ 10 At

b)  Geben Sie die Impulsantwort des Systems im Zei ?
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Partialbruchzerlegung:
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2 Zeitkontinuierliche Systeme und Abtastung

2. Gegeben sei das folgende Blockschaltbild. Geben

gungsfunktion He(s)
Hg(s),ae ] .

Sie die Gesamtiibertra- 4P
in Abhangigkeit von den Einzellibertragungsfunktionen

-, 4, an. Fassen Sie das Ergebnis so weit wie moglich zusammen.

{HL () (D Hals) f—
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3 Zeitdiskrete Signale und Systeme

3 Zeitdiskrete Signale und Systeme 10 Punkte

. .

Dsd

PN-Diagramme zeitdiskreter Systeme oF

a ' '
) Gegeben sei das folgende PN-Diagramm eines zeitdiskreten Systems. Kreuzen 3P

Sie rechts die entsprechenden Eigenschaften des Systems an. l
O nlese Aw hq\oq Gl in lorye: Lenes lz_kausumuk«sa‘cé’. _,
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ja nein
X O reellwertig
X [ (bedingt) stabil

| — - X O kausal
9 9 . «Rels 7 X linearphasig
X Allpass
] X minimalphasig
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b) Skizzieren Sie den Amplitudengang des Systems im Bereich -7 < Q < 7.
o
& Trd LU __': o L

Es handelt sich um einen Allpass! H(jw) = const. | e R
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. 1P
1 Y(z) - 1 -

—2-}’(,2)2;"1 T+ =Y{gie™" = (2) - 2X(2)27! + X(x)a 4 :
Y(z L~ 2878 & 448 2:2-;22+1 o

H(Z) — ( ) =— i T o 5 1 1 ¥
A8 1-410 B ¥ —3244

0,5 Punkte fiir den Zahlerterm | : i
0,5 Punkte fiir den Nennerterm

C) Bestimmen Sie die Lage der Pol-
Diagramm.
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Elemente der Impulsantwort des Filters an. .

3.3 Berechnen Sie die diskrete Kreuzkorrelation r,, (k) fiir die Signale u

und v = {11(),..,,_.1}* ,

Fyy = {_']-1 —tip ks 0}




